

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА АВГУСТА 28-го 1854 ГОДА № 35.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНІЙ

АВГУСТА 25. Казанскій царь Улу-Махметъ, послѣ восьмилѣтняго пребыванія въ Нижнемъ-Новгородѣ, удалется изъ него въ Курмышъ, взявъ съ собою и плѣннаго великаго князя московскаго Василія Васильевича 1445. Король Польскій Стефанъ Баторій начинаетъ знаменитую осаду Пскова 1585. Въ Нижнемъ-Новгородѣ съ Родиономъ Мосеевымъ получено воззваніе патріарха Гермогена о крѣпкомъ стояннѣ за Православіе и Русскую землю 1611.

АВГУСТА 26. Отступленіе Тамерлана изъ предѣловъ Россіи 1395. Бородинская битва 1812.—Взятіе Варшавы 1831.—Герцогъ Максимилианъ Лейхтенбергскій въ Нижнемъ-Новгородѣ пробылъ до 28 Августа 1845.

АВГУСТА 28. Битва при Ставучивахъ, и взятіе Хотина 1730.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— О прѣхавшихъ и выпхавшихъ особахъ высшихъ классовъ.

Изъ Спбурга 24 ч. дѣйств. стат. сов. Всеволожскій.

Въ Шатекъ 17 ч. дѣйств. стат. сов. Севастьяновъ.

Къ Г. Нижегородскому Военному Губернатору представлено отъ разныхъ лицъ корпіи, компрессовъ, бинтовъ и холста, приготовленныхъ для

пользованія раненыхъ въ Турціи воиновъ, отъ Дѣйствительной Статской Совѣтницы Улыбышевой, 330 арш. холста, отъ жительствующей въ Нижнемъ-Новгородѣ вдовы Поручицы Ивановой, небольшое количество корпіи, отъ неизвѣстнаго лица, чрезъ Балахнинскаго Предводителя Дворянства, 1 п. корпіи, отъ Княгини Кугушевой и жены маіора Кубаровскаго 1 пуд. 14 фун. корпіи, 400 бинтовъ и 115 компрессовъ, отъ настоятельницы Ардатовской Покровской общины Андреевой, 1 пуд. 24 фун. корпіи.

Препроводивъ корпію эту согласно распоряженію Г. Военнаго Министра, въ Московскую Коммиссаріатскую Коммиссію, Нижегородскій Военный Губернаторъ долгомъ считаетъ объявить объ этомъ во всеобщее свѣдѣніе.

Августа 22 въ высокаторжественный день коронованія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и ГОСУДАРНИ ИМПЕРАТРИЦЫ всѣ чины военные и гражданскіе и почетнѣйшее нижегородское и иногороднее купечество въ 10½ часовъ утра собрались въ залу главнаго ярмарочнаго дома для принесенія поздравленій Г. Военному Губернатору Князю М. А. Урусову. Потомъ отправились въ ярмарочный соборъ, гдѣ божественную литургію и благодарственное Господу Богу молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ и провозглашеніемъ многолѣтія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ и всей Высочайшей фамиліи совершалъ Іеремія, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій. Въ 4 часа въ этотъ день въ главномъ ярмарочномъ домѣ Нижегородскій Военный Губернаторъ далъ обѣдненный столъ на 200 человекъ, къ которому были приглашены высшее духовенство, дворянство, чиновники первыхъ осьми классовъ и почетнѣйшее купечество. Въ концѣ стола провоз-

глашены были тосты за здравіе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и всего Августѣйшаго Дома при звукахъ музыки и пѣніи народнаго гимна: *Боже Царя Храни*. Вечеромъ данъ былъ спектакль въ пользу дѣтскихъ пріютовъ. Передъ начатиемъ спектакля дѣти обоихъ пріютовъ пропѣли гимнъ: *Боже Царя Храни!* Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ.

Предварительныя свѣдѣнія о торговлѣ на

Нижегородской ярмаркѣ по 25-е Августа

сего года.

Въ привозѣ было: хлѣба съ разныхъ пристаней муки ржаной до 44000 пуд. продано до 31000 четвертей цѣною отъ 2 руб. 20 коп. до 2 руб. 50 коп. за пудъ, крупчатой до 61000 мѣшк. продано до 35000 цѣною: 1 сортъ отъ 3 руб. 75 коп. до 5 руб. 50 коп. 2-й сортъ отъ 2 руб. до 2 р. 50 коп. 3-й 1 р. 80 коп. до 2 р. за мѣш. пшеницы до 280000 четв. продано до 191,000 отъ 3 р. 50 к. до 4 р. 65 к. за четв., пше на до 26,000 четв., продано до 21000 отъ 3 р. 50 коп. до 4 р. 85 коп. крупы гречневой до 400 чет., продано до 200 четвер., по 3 р. 40 коп. за четверть, ржи до 2000 четвер. продано до 1800 отъ 23 до 25 коп. за пудъ, гороху 500 четвер., проданъ весь по 26 коп. за пудъ, овса до 55000 четвер., продано до 46000 отъ 1 р. 60 коп. до 2 р. 30 коп. по причинѣ ожиданія на ярмарку еще новаго хлѣба, цѣны на ржаную муку и овесъ понизились 10-ю коп. на четвер., а на пше на 30 коп. желѣза привезено около 3,050,000 пудъ, мѣше прошлогодняго на 600,000 пудъ сортовое желѣзо куплено партіонерами отъ заводчиковъ по прошлогоднимъ цѣнамъ, а кровельное отъ 20 до 30 коп на пудъ дешевле; причиною этому то, что кровельнаго желѣза имѣется еще достаточный запасъ отъ прошлаго года. Вообще партіонерныя продавцы торгуютъ желѣзомъ не весьма удачно, но результатъ торговли, до совершеннаго окончанія ярмарки, не можетъ быть положительно извѣстенъ.

Мѣди штыковой ожидаютъ на ярмарку до 65,000 пудъ, изъ того числа поступило въ продажу до 35,000 пудъ, остальное же количество ожидаютъ

къ приходу въ послѣднихъ числахъ сего мѣсяца. Изъ числа привезенной на ярмарку штыковой мѣди, 18,000 пудъ съ Алтайскихъ заводовъ продано Московскому купцу Демонси, а съ заводовъ Турчанинова продано до 5,000 пуд., первая по 8 р. 80 к., а послѣдняя по 8 р. 90 к. за пудъ.

Чаевъ Байховыхъ привезено до 24,000 ящиковъ; изъ того числа 7,500 вымѣнено собственно для лицъ, имѣющихъ постоянную торговлю съ городскими, а 16,500 куплено партіонерами изъ первыхъ рукъ по цѣнамъ: фамильный по 164 р. 28 $\frac{1}{2}$ к. Сансинскій и третье-сортный цвѣточный по 157 р. 15 к. Семипалатинской мѣны красный и черный по 150 р. за ящикъ и всѣ эти цѣны состоялись за наличныя деньги. Въ прошлогоднюю же ярмарку чаевъ было привезено до 22,000 ящиковъ, которые изъ первыхъ рукъ куплены были въ сложности по 170 р. 75 к., также за наличныя деньги. Замѣчено, что на настоящей ярмаркѣ городскіе покупатели желали охотно купить чай, но партіонеры удерживались продажею и значительную часть отправили въ Москву, потому, что въ Москвѣ чаевъ въ запасъ очень мало, тогда какъ прошлаго года городскіе покупатели неохотно приступали къ покупке чаевъ. Кирпичнаго чаю привезено было до 7,000 ящиковъ, которые куплены изъ первыхъ рукъ по 50 р., а изъ вторыхъ по 53 р. за ящикъ; въ прошломъ же году этого чаю привезено было до 11,300 ящиковъ, но цѣна изъ первыхъ рукъ была по 55 р. Причиною этому то, что въ городахъ прошлаго года почти не было запаса, а нынѣшній годъ въ Казани, Астрахани и Кизлярѣ имѣется достаточный запасъ. Семипалатинскаго чаю съ Января мѣсяца сего года поступило за границу до 7,000 ящиковъ, а на ярмарку привезено до 2,000, остальные же 5,000 распроданы по Сибири и въ Казани.

Сахару привезено съ С.-Петербургскихъ заводовъ до 126,000 пудъ и весь онъ почти проданъ цѣнами съ начала отъ 9 р. 30 к. до 11 р., а потомъ отъ 9 р. 50 к. до 11 р. 20 к. Свекловичнаго сахару привезено до 60,000 пудъ и продано съ начала отъ 9 р. до 9 р. 10 к. 9 р. 30 к. 9 р. 50 к. и до 9 р. 70 к. за пудъ, а потомъ на всѣ сорта набавлено по 20 к. на пудъ. Успѣшной продажѣ сахара послужило то, что для Закавказскаго края въ настоящую ярмарку купили его значительное количество изъ низкихъ сор-

товъ, какъ съ С.-Петербургскихъ заводовъ, такъ и свекловичныхъ, такъ что если бы низкихъ сортовъ сахару было въ привозѣ еще болѣе на 10,000 пудъ, и тогда бы онъ весь купленъ, тогда какъ до сего времени для Кавказскаго края сахаръ съ Русскихъ заводовъ не покупался болѣе 15 пудъ, потому, что получался иностранный сахаръ чрезъ Редуть-Кале и Сухумь-Кале. Товаровъ шелковыхъ и смѣшанныхъ съ шелкомъ шерстяныхъ и бумажныхъ привезено четвертою частию менѣе прошлогодняго, а бумажныхъ менѣе шестую частью но торговали обоими этими товарами довольно удачно и, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, на большіе сроки не продавали.

Суконныхъ и прочихъ шерстяныхъ товаровъ было не менѣе прошлогодняго. Для внутренней надобности и для Закавказскаго края въ особенности, торговали ими очень удачно; а заготовленные для Кяхты сукна и драдедамы, Кяхтинскіе торговцы еще не покупали, кромѣ Мизирицкихъ и плису, которые хотя и начали покупать, но какое количество будетъ взято и по какимъ цѣнамъ еще неизвѣстно. Серебряными издѣліями турговали и торгуютъ на ярмаркѣ отлично: съ начала цѣны состоялись по 25, потомъ по 27, а нынѣ продаютъ по 30 коп. за золотникъ; нѣкоторые же торговцы нехотятъ продавать и по сей послѣдней цѣнѣ.

Цѣны на москотильный товаръ были слѣдующія: индиго бенгальскій отъ 75 р. до 97 р. за пудъ, явскій отъ 80 р. до 103 р. Олово въ пруткахъ отъ 17 р. до 18 р., кошенили отъ 70 р. до 73 р. ртуть по 32 р. Свинець глитъ отъ 5 р. 50 к. до 5 р. 70 к., олово штыковое отъ 17 р. до 17 р. 50 к. Крапъ Голландскій отъ 7 р. 50 к. до 8 р., росной ладанъ отъ 9 р. до 13 р., красный Голландскій сандалъ отъ 2 р. 25 к. до 2 р. 50 к. Селитра литрованная по 2 р. 35 коп. Шведскія квасцы по 1 р. 50 к. Холстъ рубашечный отъ 48 р. 57½ к. до 65 р. 71½ к. за 1,000 арш., подкладочный отъ 42 р. 85 к. до 48 р. 57½ к., мѣшечный отъ 32 р. 85 к. до 37 р. 15 к. Прочіе сорта холстовъ продавались противу прошлаго года дешевле отъ 5% до 10%. Фламское полотно бѣленое по 9 р. за кусокъ въ 50 аршинъ; суровое по 7 р. 71½ к., ревендукъ по 5 р. 43 коп. Кожи: юфть сапожная вѣсовая отъ 9 р. 50 к. до 10 р. 50 к. за пудъ; счетная отъ 4 р. 80 коп. до 5 р. за пару кожъ; подошвенная отъ 6 р. до 6 р.

75 к. за кожу, а получалъ отъ 4 р. 40 к. до 4 р. 57 к. На счетъ товаровъ доставляемыхъ изъ Персіи, Бухаріи и Кавказскаго края ничего опредѣлительнаго сказать еще нельзя, потому что отправленные изъ Астрахани и Самары, посредствомъ пароходства, товары, по случаю мѣлководія рѣки Волги, не все дошли на ярмарку. Кромѣ того болѣе 200,000 пуд., нагруженныхъ товаровъ въ Астрахани на пароходахъ и назначенныхъ къ отправленію на ярмарку, не прибыли сюда потому, что Управляющіе пароходами, получивъ извѣстіе о мѣлководіи Волги, объявили; что они не въ состояніи доставить грузъ на ярмарку къ назначенному сроку и просили хозяевъ выгрузить обратно свои товары, которые заключались въ хлопчатой и пряленой бумагѣ, маренѣ, чернильныхъ орѣшкахъ, миндаля, изюмѣ, сливахъ сушеныхъ, Закавказскихъ шелкахъ, шелковыхъ матеріяхъ Шемахинскихъ фабрикъ, Караганской лисицѣ и куницѣ и другихъ пушныхъ товарахъ. Куплено же въ настоящую ярмарку для Закавказскаго края прѣзжими оттуда товаровъ всѣхъ сортовъ на сумму до 5,000,000 р., если еще не болѣе. Для заграничнаго отпуска пушныхъ товаровъ куплено сырьемъ пятая часть противъ прошлаго года и потому цѣны были дешевле отъ 15 до 20%. Цѣны на поташъ по не требованію его для С.-Петербурга, понизились отъ 10 до 12%.

Вообще же о торговлѣ нынѣшней ярмарки должно сказать, что она, сверхъ ожиданія была хороша. Фабриканты русскіе исполнили платежи своимъ кредиторамъ исправно, безъ всякихъ стѣсненій хотя сами и получали отъ городовыхъ отъ рубля не болѣе 70 к., но ярмарка эта могла бы быть и еще удовлетворительнѣе, если бы своевременному доставленію сюда товаровъ не препятствовало мелководіе рѣки Волги, отъ чего многіе товары не успѣли прибыть даже до сего времени. Это обстоятельство заставляетъ предполагать, что въ ожиданіи прибытія запоздавшихъ товаровъ, торговля на ярмаркѣ должна будетъ продлиться нѣсколько болѣе обыкновеннаго времени.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА**Нижній-Новгородъ.**

Въ деревнѣ Татарской, неизвѣстно отъ чего сгорѣло 4 крестьянскихъ дома, съ строеніемъ и имуществомъ. Убытку домохозяевами понесено до 400 руб. сер.

Извѣстія изъ уѣздовъ**Ардатовъ.**

Въ селѣ Кременкахъ, неизвѣстно отъ чего на гумнѣ, принадлежащемъ помѣщику Татищеву, сгорѣло 12,000 сноповъ разнаго хлѣба на сумму до 300 руб. сер.

Горбатовъ.

Въ деревнѣ Макарихѣ, неизвѣстно отъ чего сгорѣло четыре дома со всѣми службами и шесть анбаровъ, наполненныхъ хлѣбомъ; при чемъ сдѣлалась жертвою огня той-же деревни крестьянская женка Матрена Крохина, имѣющая отъ роду 70 лѣтъ.

Сергачь.

Города Сергача крестьянинъ Михайла Пастуховъ, купаясь въ рѣкѣ Пьянѣ, печально утонулъ.

ЧАСТНОЕ ИЗВѢСТІЕ.

Окончившая курсъ наукъ въ С.-Петербургскомъ Смольномъ монастырѣ дѣвица Гепфнеръ, желаетъ поступить куда либо для обученія дѣтей всѣмъ предметамъ и языкамъ: французскому, нѣмецкому и русскому. Жительство имѣетъ въ Нижнемъ-Новгородѣ, на Жуковской улицѣ, въ домѣ мѣщанина Ивана Иванова Лошкарева.—3.

Нужно имѣть на короткое время при окончаніи Нижегородской ярмарки нѣсколько человекъ для писмоводства съ 25 числа сего Августа мѣсяца, на что желающіе могутъ явиться къ Нижегородскому Судходному Маклеру Дмитрію Григорьеву Усову.—3.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 18 по 25-е Августа 1854 года.

Приѣхали въ Нижній-Новгородъ.

Изъ Спбурга стат. сов. Яфимовичъ, изъ Макарьева тамошн. исправн. маіоръ Кубаровскій и подполковн. Шипиловъ, изъ Вязниковъ отст. поруч. Ризо, изъ Спбурга по разн. губерн. коллеж. сов. Коноплевъ, изъ Посада-Пучежа коллеж. ассес. Ильинъ, изъ Саратова надворн. сов. Кастеровъ и отст. поруч. Шиманъ, изъ Макарьевского уѣзда кол. ассес. Семеновъ и тамошн. лѣснич. капит. Барсовъ, изъ Щемахи до Костромы корп. жанд. подполковн. Зміевъ, изъ Варнавина отст. подполковн. Паныкинъ, изъ Курмыша прапорщ. Хвоштинскій. ост. всѣ въ городѣ и на ярмаркѣ.

Выѣхали изъ Нижнягс-Новгорода.

Въ Казань лѣсн. ревиз. Суздальцевъ, въ Москву кол. ассес. Ильинъ и отст. кол. ассес. Гикъ, въ Симбирскъ отст. поруч. Гетцъ.

Редакторъ А. Щепотъ сер.